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ACADEMIA MILITAR GENERAL TÓMAS CIPRIANO DE MOSQUERA

PATRIA, CIENCIA, LEALTAD
FUNCIONES INVERSAS
1. Primero observa estos videos

01 https://www.youtube.com/watch?v=qiQl2X_ywR4
02 https://www.youtube.com/watch?v=zXq8ugfbM1E
03 https://www.youtube.com/watch?v=TxRpKrQJsdw
04 https://www.youtube.com/watch?v=XpUdUtnlu84
2. Lee el siguiente texto.
FUNCIONES INVERSAS

Todos tenemos una idea intuitiva de función, pero debemos plasmarla utilizando un lenguaje matemático. Al dar una definición formal puede que parezca que se pierde nuestra intuición, pero debemos hacer un esfuerzo para asociar nuestra intuición con la definición formal que ha sido dada por otros que se molestaron en expresar con un lenguaje útil aquello que pensaban y/o intuían.
DEFINICIÓN: Una función f es un subconjunto de RxR tal que no hay dos pares distintos de f que tengan la misma primera coordenada. En otras palabras, si dos pares de f tienen el mismo primer elemento, tienen también el segundo igual; es decir, si (a, b), (a, c) Î f, entonces b=c.
Antes de dar la definición de función conviene recordar que:

· RxR = R2, producto cartesiano de R por R, es el conjunto de pares ordenados (x, y), donde tanto x como y son números reales. Es decir:

	RxR = R2 = { (x, y) / x, y Î R }


· Un par ordenado puede ser representado en un Sistema de Coordenadas (par de rectas que se cortan en ángulo recto). Al primer elemento de un par ordenado le llamamos primera coordenada o abscisa y el segundo es la segunda coordenada u ordenada.

· Un conjunto se puede definir dando la lista de todos sus elementos (definición por extensión) o dando una propiedad que deban cumplir (definición por comprensión).

EJEMPLOS:

1. f = {(1, 2), (2, 4), (3, -1), (4, 2)} es una función.

2. g = {(1, 2), (2, 1), (1, 3), (3, -1)} no es una función, pues los pares (1, 2) y (1, 3) tienen igual la primera coordenada y según la definición debería ser 2=3, lo cual no es cierto.

Cuando un conjunto viene dado por una lista de pares es fácil ver si es una función o no; sin embargo, si el conjunto está definido por una propiedad puede ser muy complicado determinar si es función o no. Dependerá de los conocimientos matemáticos que se posean.

Propiedades de las funciones inversas:
Si f-1 existe, entonces:

1) f-1 es una función uno a uno

2) dominio de f-1 = recorrido de f

3) recorrido de f-1 = dominio de f

En nuestro ejemplo anterior:

1) Dominio de f es {1, 2,3}. Dominio de f es el recorrido de f-1.

2) recorrido de f es {2, 4,9} Recorrido de f es el dominio de f-1.

3) dominio de f-1 es {2, 4,9} Dominio de f-1 es el recorrido de f.

4) Recorrido de f-1 es {1, 2,3}. Recorrido de f-1 es el dominio de f.

Una función f es inyectiva o uno a uno si f(a) es distinto de f(b) cuando a es distinto de b.
Si f es una función inyectiva, llamamos función inversa de f y la representamos por f-1 al conjunto:

F-1 = {(a, b) / (b, a) Î f}

Es decir, f-1 = {(x, y) / x=f(y), si y es del dominio de f } = { (f(y), y) / si y es del dominio de f }
De la definición se sigue inmediatamente que el dominio de la función inversa f-1 es el rango de f y, recíprocamente, el rango de f-1 es el dominio de f. También es fácil observar que f-1(a)=b es equivalente a decir que f(b)=a. Utilizando la "x" y la "y" que tan acostumbrado estamos a usarlas cuando se habla de funciones: f-1(x)=y es equivalente a decir que f(y)=x. Otra forma de decir esto es: f(f-1(x))=x (donde x pertenece al rango de f), o bien, f-1(f(x))=x (donde x pertenece al dominio de f). Utilizando la composición de funciones y llamando I (función Identidad) a la función definida por I(x)=x, podemos escribir:

Fof-1 = I        y        f-1of = I
Salvo que el segundo miembro de estas dos igualdades tendrá un dominio más amplio que el primer miembro si el dominio de f o de f-1 no es todo R.

Por cierto, si una función tiene inversa, ¿a qué será igual (f-1)-1, o sea, la función inversa de la función inversa?

La idea de función inversa se ha utilizado muchas veces en los cursos anteriores a este nivel, sólo que no se le ha dado nombre. Recordar cómo se definía raíz cuadrada, cúbica...

Para determinar si una función tiene inversa tenemos que observar sus pares y ver si es inyectiva. Esto es muy fácil de hacer cuando la función viene dada por una lista de pares. Cuando la función viene definida por una propiedad, todo se complica y no siempre tendremos suficientes conocimientos matemáticos para determinar tal circunstancia (del mismo modo que nos pasaba cuando queríamos determinar si un determinado conjunto era o no función).

EJEMPLOS:

1. La función f definida por y=2x-3, es decir, f = { (x, y) / y=2x-3 } = { (x, 2x-3) } tiene inversa y su inversa será f-1 = { (y, x) / y=2x-3 } = { (x, y) / x=2y-3 } = { (2x-3, x) }

2. La función g definida por y=x2-2x-2, es decir, g = {(x, y) / y=x2-2x-2 } = { (x, x2-2x-2)} no tiene inversa. Por ejemplo, los pares (0, -2) y (2, -2) pertenecen a g y por lo tanto, g no es inyectiva.
3. Lee el anexo en pdf Determinación de la inversa de una función.

4. Lee el anexo en pdf Funciones inversas páginas 1 a 3, desarrolla el taller.
